责编:陈君浩 版式:赵坚 校对:陈美萍 电话:88963290

自然 健身 休闲 登山健身步道"遍地开花"

□记者 陈培芳

ZHOUKAN

奉化地处浙北平原和浙东丘陵带,区域内多山地、丘陵,植被覆 盖率达66%,"六山一水三分田"的地貌结构造就了山林古道多、山 地户外资源极为丰富的现状,是开展各类户外登山、徒步、越野的理 想场地。当前,乡村旅游与生态旅游蓬勃发展,户外健身群体日益 增大,登山健身步道随之不断开发建设。从2015年起至今,经过3 年建设开发、推进和提升,奉化登山健身步道串联成网,已经遍布全 区各镇(街道),市民户外登山运动热情随之高涨。那么健身步道现 状如何?给我们带来了什么?是否有需要改进之处?本期,让我们



SHEHUI





健身步道"家底"几何?

上个周末,记者来到西坞街道山下地 村金海隧道口边的笔架山健身步道提升建 设工程项目建设现场,占地约2000平方米 的步道人口功能区已经建设完毕,包括停 车场、公共厕所、配套的标牌和绿化项 目,周边环境卫生洁净,步道人口栽种上 了各种花木,一座木结构的桥梁横跨溪 渠,方便了驴友和登山爱好者的出行, "我从2010年开始登山健身,以前来这 里,停车是个大问题,天气好的时候,来 晚了根本没有地方停车, 现在基本不用担 心这个问题了。"前来登山的市民王先生 对笔架山登山步道入口处建设的停车场颇 为满意,"登山步道多了很多,几乎每个 镇(街道)都有一条各具特色的登山健身 步道,像裘村、松岙的红色之旅步道,萧 王庙的桃乡穿越步道,溪口栖霞坑唐诗之

路步道等,都是值得一去的经典路线。"记 者了解到,今年是奉化步道建设的第3年, 也是步道建设项目的提升年,在步道网整 体已经完工的情况下,区体育局联合各镇 (街道),对部分步道入口进行提升建设,包 括宣传指示牌、牌楼、停车场及其他配套设 施等,受到市民一致好评。

2014年10月,奉化首条户外健身步道 一大堰"一路上"健身步道的建成和投入 使用,标志着以步道为主题的各类户外运 动在奉化正式起步发展。户外徒步、越野 跑、骑行等运动随之兴起。同年12月,尚 田镇大雷山步道也建成使用,随着步道的 推广和参与人数暴涨,一时间,步道带来了 体育健身、乡镇休闲旅游的空前热潮。走 生态步道、赏自然美景、品农家美食,成了 都市居民周末生活的新选项。2015年1月

起,市委市政府正式把步道建设的工作提 上日程,并出台《奉化市健身步道建设实施 指导意见》,并由当时的市文广新(体育)局 主导,户外运动协会联合专业设计团队对 奉化境内的步道建设进行勘测和设计,发 现了遍布11个镇(街道)的48条古道,并于 当年3月完成了奉化健身步道的规划设 计,后经多方研究和论证,最终确定健身步 道采用由东往西、分步建设、三年完成的方

近年,宁波各区县(市)纷纷修建登山 步道、森林游步道,登山步道总长超过了 2000公里。而我区健身步道建设工程更 是一项民生实事工程,2015年底,完成了 以东部(松岙、裘村、西坞、莼湖)镇(街道) 为主的350公里步道的建设,去年底完成 了全部规划里程的路面建设。今年是我区

健身步道提升年,随着步道标牌标识的安装 到位及提升工程的持续推进,3年规划的健 身步道建设基本完成,境内所有步道几乎全 部串联成网,加上原有的城市江景步道,全区 健身步道实际公里数达960余公里,圆满完 成900公里的建设任务,成为目前全国单个 县级区(市)健身步道的数量、里程最多的县 级区(市)。

徐小辉是区户外运动协会副秘书长,从 2010年开始参加登山运动,他见证了奉化 登山步道的变化发展过程。"早年我们出 去,都是自发组织,自己寻找古道,规划路 线,比较松散,而且古道周边基本上没有指 示牌等设施,很容易迷路,有一次我们去大 雷山古道徒步走错了方向, 要不是路上遇到 一位当地的大妈,说不定就迷路了,现在步 道的智能化,这样的情况基本不会发生,只 要扫一扫设置在步道指示牌上的二维码,就 能清楚知道自己身在何处,周边有哪些景点 和配套设施, 不用担心走错路线, 非常安全

功能,在今年3-11月期间,由区体育局、区 旅游委、区广电中心和奉化日报社主办,并 联合11个镇(街道)开展的了"足行奉 化·缘结山水"系列登山徒步大会活动,让 更多市民参与到户外徒步健身的活动中,提 升了群众的健身热情。据不完全统计,仅今 年一年,我区就已经举行33场500人以上的 大型步道登山活动,参与人数超过2万人 次,还吸引了来自上海、江苏、福建等全国 各地的登山爱好者前来参赛, 由步道带来的 体育旅游效益逐渐显现。"虽然目前全区的 健身步道建设有了实质性的突破, 但各镇 (街道)都是各自举行活动,全区性的登山 活动还不是很多,融入全域旅游的力度不 够,希望各地能根据自己的人文景观和自然 景观,将各个步道串联起来,做足'健身步 道+'的文章,并进一步推广维护,充分发 挥步道的作用。"区体育局体育管理科科长 胡国栋说。

小步道大功能,奉化掀起"登山热"

每到周三,区户外运动协会秘书长沈 铁水的手机就会响个不停,QQ群和微信群 里的周末登山活动又开始报名了。2003 年,沈铁水和朋友们一起开始了每周末"且 放白鹿青崖间,须行即骑访名山"的生活。 沈铁水用脚步丈量着奉化的一山一水。没 有路,他和同伴就披荆斩棘,跳、摸、爬、滑, 可谓"无所不用其极"。"寄情于山水之间, 彻底融入自然,累并快乐着。"坚持爬山10 余年,沈铁水的身体状态一直很好,精力充 沛,工作起来也是事半功倍。

登山健身步道的修建,为奉化的"登山 热"添了一把火,从麻将桌走到步道成为奉 化人生活的新常态,大家的朋友圈每到周 末都会被五花八门的登山活动刷屏。据沈 铁水介绍,奉化各个登山群成员总数已从

3年前的几千人上升到了如今的5万余人。

登山健身步道的建设能让更多的人亲 近自然、体验户外、追求健康。这些步道串 联了旅游景区、文化遗迹、村落、户外运动 场所及其他农业基地,展现了户外运动休 闲、健康、运动的文化理念,在为健身爱好 者提供安全、便捷、规范的户外运动服务保 障的同时,实现休闲旅游与体育健身的深 度融合,并带动农家乐和农业产业基地的 发展,也带动了步道周边的农业采摘、乡村 旅游、农产品销售等项目的发展。

今年58岁的单阿姨是溪口镇岩坑村 单家自然村人,这里经常有成批的登山爱 好者经过,去年5月,"近水楼台"的单阿姨 把自家的屋子整修装潢,开起了土菜馆,为 他们家带来了一笔不小的收入,"老头今年 67岁了,去年开始身体不太好,不能干重 活,所以我就想到了开个土菜馆补贴家 用。"说起自家的土菜馆,单阿姨乐得合不 拢嘴,她告诉记者,他们家能同时容纳30 个人吃饭,平时他们老两口打理生意,偶尔 忙的时候会临时请帮工,虽然辛苦,但是一 年下来的收入也够两口子的日常开销。"我 儿子也是登山爱好者,这片区域的步道维 护都是他在做,捡捡垃圾,修补一下指示牌 什么的,我们一家也算是跟着登山健身步 道有缘分了。"

记者从区体育局了解到, 为配合今年 我区健身步道提升年工作,加大健身步道 利用力度,扩大各镇(街道)精品步道知 名度,推动我区全民健身运动和全域旅 游, 充分发挥健身步道的"体育+旅游"

> 他团队一样,常规性地组织一些敬老、助学 等活动,后来有一次,他们组织了一次登山 徒步运动,看见健身步道周围存在着不少垃 圾,而且很大一部分是塑料瓶和包装袋等不 可降解物质,与步道周边的环境格格不入, 所以他们就开始了专门开展户外环保活动, 五年半的时间里,队员们几乎走遍了奉化境 内的所有登山健身步道,"每次我们开展活 动,那些登山爱好者看见了,也会自觉将身 上的垃圾带走。虽然我们团队的力量有限, 但是大家都希望能够通过自己的行动来影 响身边人,为我们的后代留下一条干净清爽

区的国家全域旅游示范区建设。

□陈培芳

可以说,步道建设是一 项公共事业工程,与大家的 切身利益密切相关。经过3 年多的建设与改造,奉化的 健身步道已经遍布了全区各 镇(街道),960多公里的健身 步道,为市民健身旅游带来 了许多便利,也让大家更好 地领略了奉化的山水。

但不可否认,目前奉化 乃至很多其他地区的登山健 身步道都存在一些比较突出 的问题。在笔者采访过程 中,不难发现,由于大多数登 山健身步道是在原有的古道 基础上修建而成,在建设过 程中,有一些古道地点较为 偏僻,路况不佳,加上这些步 道大多是软路面、原生态,面 临长草、垮塌、被洪水冲毁等 问题,所以建成之后利用率 不高,市民的参与程度较低, 出现了荒废现象;而那些热 门步道在建成后的后续管理 跟不上,出现了垃圾遍地,配 套设施被破坏等现象,也着 实让人痛心惋惜。

如何让健身步道充分、 长久实现其价值,这是我们 需要思考和探索的。

步道建成之后的合理利 用与维护,需要社会各界共 同努力。私以为,相关部门 和各属地首先要担负起相应

的管理职能,进行日常的巡查、维护、宣 传、推广,当然除了有关部门,关键还需要 全社会的共同参与,户外爱好者要改变文 明陋习,提升自我环保意识,运动协会提 供专业的户外运动技术支持,形成由政府 部门主导,专业技术团队支持、全社会广 泛参与的科学化步道管理体系,让小步道 充分发挥出健身、休闲、拉动旅游等功能。



步道管理任重道远

建设步道方便和丰富了市民、登山爱 好者的出行选择,但随着出行队伍的逐渐 扩大,一些热门步道出现垃圾遍地、道路破 损的现象,步道沿途的一些兰花、杜鹃等被 人攀折、挖采;甚至步道标识标牌遭人为破 坏的情况时有发生。11月下旬开始,区体 育局联合财政局、旅游委、住建局、农林局 等相关部门人员组成验收组,对列入我区 今年健身步道提升建设工程项目建设情况 进行验收,经过实地验收走访,验收组成员 发现部分标牌和路柱已经有损坏现象,部 分路段因雨水冲刷和人为破坏导致路基崩 塌、损坏,部分存在安全隐患,地图标识尚

待进一步完善。

栖霞坑步道是众多健身步道比较经典 的路线,也是登山爱好者的首选路线之 一。前段时间,市民张女士前往栖霞坑徒 步,看到被破坏的指示牌和步道周边的垃 圾,十分心痛:"虽然大部分人能自觉把随 身的垃圾带走,但也有人随手乱扔,甚至还 有人破坏路标指示牌,这指示牌要是方向 不对了,岂不是误导人?"

"针对这些不文明现象,我们加大了这 方面的宣传力度,在步道的主要节点设置 文明健身、环境保护的标识牌,同时也开展 相关主题的公益活动。比如11月18日,区

总工会主办了一次'劳动最美·青山最好' 净山志愿活动,通过实地勘探筛选出了23 条主要健身步道,300余名由企业职工和 登山爱好者组成的23支'青山卫士'志愿 服务队,将开展分站系列活动与日常净山 活动,共同维护步道环境,同时我们也呼吁 广大户外运动爱好者提升环保意识,守护 好步道周边的青山绿水。"胡国栋告诉记

宁波微笑公益是一支专门开展户外环 保活动的志愿者团队,从2012年5月成立 至今,团队志愿者已达200余人,团队负责 人周军告诉记者,一开始微笑公益也和其

期待不远的将来,健身步道能进一步发 挥它的作用,将遍布奉化的美景、历史串联 起来,打响奉化精品健身步道品牌,助力我